



婺源油菜花田 王国红摄

4月,江南油菜花到了争奇斗艳时刻!成畦成片的金黄色一旦弥散开来,便成了一片花海,淹没了田野,淹没了山岗,甚至淹没了村庄。习习春风中,金色的花海潮起潮落,荡漾着清香,空气中似乎飘满了花粉般质感的微尘,那场景,只需看上一眼,整个心就完全醉了。油菜花,金灿灿。置身其中,随风起舞。花田里的芬芳,如恋人的初次拥抱,让人怦然心动。

春天花意浓 (花期:2月至5月)

1.江西婺源(3月—4月)

婺源是一片神奇秀美的土地,最动人心魄的是那开满乡间的油菜花……景点分布在3条线上,最热的是东线:李坑、汪口、晓起、江岭,这是婺源目前开发最完善的一条线,其中的亮点应当是江岭,这是婺源看油菜花最美的地方。

2.江苏高淳(3月底—4月中旬)

三月奔江南 七月上高原 踏准油菜花开的节奏

马尚友

高淳位于南京郊区,直到3月下旬,这里的油菜花才慢慢盛开。清明节期间,油菜花才真正处于观赏期。高淳的70亩庄稼画——“菜花螃蟹”一直是高淳油菜花的亮点,油菜花田除了面积更大,气势更为恢弘以外,颜色也更为鲜艳。

3.四川嘉阳(3月—4月)

无论怀旧,还是喜欢新鲜,只要坐上嘉阳的小火车,就能找到自己想要的感觉。轰鸣的汽笛、摇晃的车厢、敞开的车窗,给人很多的回味和情趣。每年开春三四月,嘉阳先后迎来油菜花、桐子花的盛开花,当看着车厢外掠过片片油菜花田,不禁感慨,兴许真的是穿越了时空隧道,到了世外桃源。

4.重庆潼南(3月下旬—4月下旬)

崇龛镇位于潼南县城西部近30公里处,清澈的琼江穿境而过,这里不仅是宋初著名道士陈抟老祖的故乡,也是重庆市



舍也待放 金俊摄



夕照花更美 金俊摄

油菜花种植面积最大的乡镇。

游客既可由陆路前往,走进农家田园,尽情徜徉于油菜花海之中,也可选择水路观景,乘一叶小舟,游弋于琼江河上,两岸美景目不暇接;甚至可乘热气球升空,俯瞰万亩潼南油菜花;这里是全国独有的可水陆空立体观赏的油菜花海。

5.湖北荆门(3月下旬—4月中旬)

湖北油菜种植面积和总产量连续多年位居全国第一。地处江汉平原的荆门,油菜花遍布在丘陵、山岗、房前、屋后,和着春天的微风,摇曳多姿,引来蜂蝶飞舞。

这里不仅仅有似大片大片的油菜海,还有古镇,有全国首个油菜文化博物馆。

6.陕西汉中(3月中旬—4月中旬)

汉中素有“西北小江南”之称,每年一到春天,汉中南郑县平川、丘陵、山区油菜花竞相怒放,错落有致,无论是坐火车,还是乘汽车

穿行于汉中境内,都会看到大片大片的油菜花。

7.贵州贵定(3月上旬—4月上旬)

初春时节,到贵定有“中华布依第一寨”之称的音寨,遍地金黄的油菜花和满山雪白的梨花,构成了极为壮观又独具特色的“金海雪山”景色。音寨依山傍水,清纯秀美,被称为黔中最佳的布依田园风光。

8.广西阳朔(3月—4月初)

都说“桂林山水甲天下,阳朔山水甲桂林”,每到3月上旬,阳朔的油菜花就绽放出金色的光芒。走进阳朔村里,往往会眼前一亮,那是由成千上万拥有4枚花瓣的小花朵编织的无边无际的金黄油菜花毯。

9.浙江新安江(3月中旬—4月初)

新安江,自古就是一条通往杭州的黄金水道,3、4月份,当游船行驶在新安江上,空气夹杂着花草的清香,河两岸山花烂漫,一片片金灿灿的油菜花、粉红娇艳



天台油菜花开早 王文斌摄



油菜花香蜜蜂来 王文斌摄

足的西部风味,铺天盖地的霸气给人丰富的遐想。几十万亩盛开的油菜花构成了一道夺目的风景,当蓝色、绿色、黄色交融在一起时,那种震撼人心的美是无法形容的。

花鸟与我们的生活息息相关,“风暖鸟声碎,日高花影重”,动人的诗意在春光云影中幻化成万紫千红的动人景致,在我们内心激荡升华:“梅令人高,兰令人幽,菊令人洁……松令人逸,桐令人清,柳令人感。”

屈原在作品中曾运用大量的香草花芷之名:木兰、秋菊、菌桂、留夷、芙蓉、石兰、女萝、杜衡等等,抒发自己炽热的情怀和浪漫高远的心志。“疏影横斜水清浅,暗香浮动

花,然而,当它们簇拥在一块,就不得不让人刮目相看。自然中带着不羁,野性中带有含蓄,自自然然开在田野,洒脱而又随性地绽放自己的美丽。

繁花似锦的诗情画意,令纷繁匆忙的人们开放情怀,对大自然恩赐的美景心生敬慕和爱意。去吧,到乡间田野去吧,去体味四季之变幻无常,去观察因地貌、植被、地势、境域之不同而呈现的万千景象,在这里,人类的身心情感可以与自然万物同生

诗情花意走进春天

迟瑞洁

月黄昏”、“只恐夜深花睡去,高烧银烛照红妆”,这是中国历代诗人对于自然界花卉的感怀依存之心的写照。

花也是人格的隐喻,从花中可以看到自己所推崇的品格,比如:油菜花不富贵,不娇艳,不张扬,无论土地多么贫瘠,都辛勤生长,虽然平凡,但它纯朴的品质,成为春天里不一般的风景。油菜花开,大气磅礴,金色的海洋,波浪滚滚,绵绵荡漾,给人以无以言状的美感和诗意的想象。油菜花本是极平凡的

长、共呼吸。这种对自然的亲近,给人以超越现实人生的感悟。“望秋云,神飞扬,临春风,思浩荡”,观花赏景,澄怀味象,心、物、形、性,融合于心。

在春天里,让我们脱去自我心中之尘浊,去芜存精,到自然中,养浩然之气,唤起优雅和谐的诗情画意。



旅游漫笔



汉中油菜花诗 赵华摄

汽笛声中花开艳



高原油菜花诗

13.内蒙古阿尔山(7月—8月)

阿尔山谷地的草原上,沿着河流、依着山峦,大片大片的油菜花,像一团团织锦,或如带、或成块,纵横交错着这片土地。进入阿尔山国家森林公园的路上,有一大片油菜地和麦子地,油菜地在半山坡上,下面是麦子地。7月末8月初,这里的油菜花盛开了,麦子黄了,远远望去好似一幅油画,层次鲜明,色彩艳丽!

苏,无边无际的油菜花犹如一条条金色的织毯席卷着广袤无垠的昭苏大草原,与天山遥相辉映,辽阔的花海壮美无比。

14.新疆昭苏(7月初—8月初)

7月初,在新疆避暑的好地方——昭

河有万湾多碧水 田无一垛不黄花

耿正杰



船上赏花

一年一度春光好,那片不着杂色的金黄色花海,想着都令人陶醉。

从扬州出发,行车两个多小时,来到江苏省兴化市缸顾乡。第一眼望见油菜花海,不由脱口赞叹:好壮观!眼前一望无际的油菜花在阳光下金灿灿地耀眼,那种浩瀚、繁茂,有着一股摄人心魄的气势。这里的油菜花与众不同,都生长在一个个小岛上,这些小岛组成了油菜花海。贯穿于各小岛间的是一条条小河,小河向东西南北延伸,形成了一片网状水系,水托起小岛,岛漂浮在水面上,一番水乡韵味。

身临其境终于明白了,为什么当地人称这里的油菜花为“垛田”和“千岛油菜花”。原来,兴化地势低洼,农田易受洪涝灾害。千百年来,每当枯水季节,兴化人就将低处的河泥挖出垫高农田,久而久之便形成了众多的小块高地——小岛式的“垛田”,被挖的地则形成了纵横交错的河汊。当这些河汊水量充沛时,辽阔的水面上千姿百态的垛田就形成了千百个小岛。每到春季,岛上开满金灿灿的油菜花,与蓝天碧水映衬,形成一道灵动、盎然、壮美的景观——“河有万湾多碧水,田无一垛不黄花”。

沿小路走进油菜花田,人立刻被金黄色花海淹没,身边一簇簇、一朵朵盛开的油菜花散发着扑鼻的清香,蜜蜂、蝴蝶在花间忙碌。身处其中,被浓密的油菜花簇拥着,这色,这味,无不令人陶醉。

来到观景台上极目远眺,花海无边无际。如网的水系把油菜花海分割成一块块方田,金黄色小岛星罗棋布,煞是壮观。水中有小船悠悠荡过,那是乘船看油菜花的游客。花田、小岛、流水、鸟篷船,这里有着诸多的江南元素,它们和谐地组合在一起,织就了一幅以金黄为主色的绚丽画卷。

登上游船,泛舟水上,做一次画中人。小船顺流而下,穿梭于繁花如金的小岛之间,船在水上行,人在花中游。两岸的油菜花海一个个迎面而来,又缓缓离去,水面荡起涟漪,清风迎面送来,船桨拨开水面,船娘一身蓝白土布衣衫,笑脸如花绽放……坐在鸟篷船头,恍若在周庄,在同里,在油菜花清香味氤氲着的江南水乡梦里。

千岛油菜花,一片花海,别样风情。

夕阳西沉,离开这片花海,心中依依不舍。

这原本不是鲜花的菜花,是怎样的一种魅力,让人对它如此贪恋呢?

油菜花,在我的心里深深系下一个春天的情结,也给了我一种人生启示:保持本色,默默坚守,也许你也会像油菜花那样,最终赢得喜爱和欣赏。

(本版图片除署名外均为资料图片)



兴化“垛田”油菜花